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Acta de la Comisión Permanente de la Facultad de Filosofía de 26 de febrero de 2025 

Acta número 2/2025 de la reunión de la Comisión Permanente de la 
Facultad de Filosofía 

celebrada el día de 26 de febrero 2025 
 
ASISTENTES POR MEDIOS TELEMÁTICOS 
D.ª Asunción Merino Hernando (Decana de la Facultad). 
D. Iker Martínez Fernández (Vicedecano de Metodología y Calidad). 
D. Sergio Martínez Luna (Vicedecano de Estudiantes, Centros Asociados y Relaciones con la Sociedad). 
Dª Sonia E. García Rodríguez (Vicedecana de Ordenación Docente) 
D. Cristian Saborido Alejandro (Director del Dpto. de Lógica, Historia y Filosofía de la Ciencia). 
D.ª Cristina Rodríguez Marciel (Directora del Dpto. de Filosofía). 
D. José María Hernández Losada (Director del Dpto. de Filosofía y Filosofía Moral y Política). 
D.ª Laura Herrero Olivera (Vicedecana de Investigación y Doctorado). 
FRANCISCO CRUCES VILLALOBOS (Director del Dpto de Antropología Social y Cultural). 
D. Raúl Sánchez Molina (Coordinador del Máster en Investigación Antropológica y sus Aplicaciones). 
D. José Giovanni Higuera Rubio (Coordinador del Grado en Filosofía). 
D.ª Sara Sama Acedo (Coordinadora de Grado). 
D.ª Silvia Olmedo Pellicer (Administradora de la Facutlad). 
D.ª Agata Joanna Bak (Secretaria Adjunta de la Facultad). 
 
EXCUSAN ASISTENCIA 
D. José Antonio Ávila Blanco (Representante de Estudiantes de Grado). 
D.ª Claudia Picazo Jaque (Coordinadora del Máster en Filosofía Teórica y Práctica). 
 
 

En Madrid, siendo las 12:10 horas del día 26 de febrero de 2025, se reúne la 
Comisión Permanente de la Facultad de Filosofía en el Decanato de la Facultad y por 
medios telemáticos, con un único punto del Orden del Día: 

 
Líneas estratégicas de ordenación académica de la Facultad de Filosofía 
 

Se debaten distintas propuestas que la Facultad puede trasmitir a la reunión.  
Agata Bak comparte la carpeta con las propuestas que ha sido confeccionada para los 
miembros de la Comisión Permanente. 
 

Cristian Saborido Alejandro enseña las dos propuestas que ha presentado y explica 
la diferencia entre un doble grado y grado combinado: 
https://www.uned.es/universidad/inicio/estudios/grados-combinados.html 
 

Sergio Martínez Luna propone dos titulaciones de Máster: Máster en Estética, 
Teoría del Arte y Prácticas Artísticas y Máster en Estudios Visuales* 
 

La decana agradece la implicación y recalca que aparte de lo inmediatamente 
necesario es responder al rector, pero también hay posibilidad de trabajar más cosas a 
largo plazo. 

https://www.uned.es/universidad/inicio/estudios/grados-combinados.html
AGATA JOANNA BAK
Revisar
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Se indica que Sonia E. Rodríguez García ya ha redactado parte de la respuesta al 
rector. Hace constar en el acta que el carácter de estos comunicados no es vinculante 
y tiene carácter de propuesta. 

 
Toma la palabra Cristian Saborido Alejandro para sugerir un grado 

interdepartamental. 
 
Cristina Rodríguez Marciel comenta que los grados combinados funcionan con un 

grado principal con mayor número de créditos y créditos para complementar el ciclo 
formativo con otro grado. Se hacen dos TFGs. 

 
José María Hernández Losada recuerda que la propuesta de Filosofía, Política y 

Economía tiene antecedentes en un microtítulo ya implementado. Sugiere que pueda 
llegar a ser un grado y que se podría plantear ampliar esta iniciativa, incorporando 
equipo del Dpto. Filosofía y Filosofía Moral y Política a la propuesta original (del Dpto. 
de Lógica) y tal vez otras facultades.  Pone a debate la pertinencia del doble grado en 
Filosofía y Antropología en la medida en que existen ya asignaturas compartidas, sobre 
todo en primer año, y hasta qué punto hacerlo implicaría una mayor burocracia. Pero, 
por otra parte, sería lo más fácil de proponer.  

 
Asunción Merino Hernando comenta que sería interesante plantear el grado 

combinado, flexibilizando que los estudiantes puedan tener el añadido de la otra carrera 
ofertada por la Facultad. 
 

Francisco Cruces Villalobos comenta que su departamento ha requerido una 
deliberación previa y pausada a comprometerse con alguna propuesta y que por tanto 
él no apoya ningún grado o máster en el que participe su departamento. Sí acoge la 
idea de revisar y fortalecer el Grado en Antropología, teniendo en cuenta la pérdida de 
alumnos es alta en universidades presenciales tras la pandemia. Sara Sama Acedo 
observó también que cambia el perfil de quienes optan al Grado de Antropología.  
 

El Departamento de Antropología y Antropología Social y Cultural sí está abierto a 
la creación de microtítulos. 
 

A continuación, se relata la situación actual del grado en Antropología Social y 
Cultural y los resultados de la reunión reciente. Interviene Sara Sama Acedo, 
coordinadora de grado: 
 
Las bajadas de matrículas en las ramas de Ciencias Sociales y Humanidades han 
afectado desde 2018 de forma genérica a Universidades presenciales y no presenciales, 
no obstante, comparativamente cabe resaltar que no son las que más alumnos están 
perdiendo, como muestra el informe “Datos y cifras universitarias del Sistema 
Universitario Español 2025”. Además, como tuvimos ocasión de constatar en la última 
reunión de la ASAEE (Asociacionismo de Antropología del Estado Español), la bajada 
de matrículas de primer curso que se observa para el caso concreto de la Antropología 
en el Estado Español en los últimos años afecta a todas las Universidades menos a la 
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UNED, la URV/UOC y a la Universidad de Granada. Los casos más dramáticos son las 
universidades de Madrid, la Autónoma y la Complutense. Si bien es importante tener en 
cuenta este contexto nuestras cifras de matriculación en el Grado, Master y Doctorado 
de Antropología superan con creces los datos de matrículas de las universidades 
presenciales y online privadas. Para el caso del Grado en Antropología observamos 
que: 
 

• Nuestro grado viene creciendo en número de matrículas desde 2011. 
• La bajada de alumnos que notamos en 2018, se subsanó con un importante 

repunte en 2021 con la postpandemia, teniendo 2683 matrículas. 
• Aunque posteriormente se nota un descenso que coincide con el descenso 

generalizado antes expuesto, hemos tenido un nuevo repunte en el curso 
2024/2025, alcanzado 1988 matriculas (sin contar aún febrero, se estima 
que lleguemos a 2015 matrículas, lo que suponen más de 516 matrículas 
nuevas). También han subido las tasas de rendimiento (52,27%), de evaluación 
en primera matrícula (60,24%), la tasa de éxito (93,34%) y el nº de egresados 
(73) para el curso 2023/24. Así como la satisfacción de los estudiantes con el 
título (76,54%) con el PDI (80,44%) y con los recursos materiales (76,21%) 

 
Estas cifras muestran que el Grado en Antropología Social y Cultural es sólido y es 

bien recibido por los estudiantes. Desde su creación en 2009/2010 ha ido creciendo, 
duplicado su matrícula, ha ido afianzándose y consolidándose. Lo muestran también los 
procesos de evaluación favorables que hemos pasado por la ANECA (monitor 2020 y 
2023; acredita 2015; acredita 2021; sello de calidad Kalos 2023). Así mismo hemos ido 
introduciendo paulatinamente mejoras en el grado (último modifica 2024) para hacerlo 
más atractivo y accesible a los y las estudiantes y tendremos un próximo monitor en 
2025 que dará cuenta de cómo se están asentando los cambios realizados hasta ahora 
y cuales necesitamos incorporar. Así mismo las cifras en Master y Doctorado reflejan 
cifras que también van paulatinamente aumentando, sin dramáticos descensos. 
 

Gracias a las últimas iniciativas que hemos emprendido desde la Facultad de 
Filosofía con los Representantes de Estudiantes estamos conociendo aún más de cerca 
sus perfiles, necesidades, formas de estudiar y expectativas respecto a los estudios que 
cursan, algo especialmente valioso para poder mejorar y actualizar la calidad de nuestro 
Grado de cara a las próximas modificaciones que tenemos en perspectiva. Sabemos 
que nuestros estudiantes son mayoritariamente personas trabajadoras, gran parte de 
las cuales ya cuentan con un grado y por lo tanto la elección de nuestro Grado en 
Antropologia es una primera opción, bien pensada, que complementa o llena el vacío 
de estudios anteriores. Aunque en los últimos años hemos recibido alumnos más 
jóvenes, también para estos somos una primera opción a diferencia de lo que sucede 
en las presenciales. Tenemos estudiantes que trabajan y quieren realizar este Grado 
específicamente y en ocasiones lo complementan con otras formaciones presenciales 
o en la propia UNED. De cara a esta demanda, nos interesa seguir trabajando en 
mejorar el acceso y afianzamiento de los estudiantes en el Grado, así como perfilar 
itinerarios atractivos de acuerdo a nuevas demandas que permitan atraer nuevos 
estudiantes y reducir aún más las posibilidades de abandono. Nuestro principal interés 
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como Departamento y en el que venimos trabajando es el de formar antropólogas/os en 
todos los niveles universitarios, desde grado hasta doctorado, con programas propia y 
primariamente antropológicos. Creemos que esto en el actual contexto es, además, algo 
que nos distingue de otras Universidades actualmente. 
 

Esto se traduce, a juicio de Asunción Merino Hernando en el reconocimiento de la 
fuerza de la Facultad de Filosofía que, a pesar de la tendencia global de descenso de 
matrícula, no pierde su alumnado; además, que la oferta del Departamento de 
Antropología y Antropología Social es adelantada en cuanto a los contenidos.  
 

José Higuera Rubio, coordinador de Grado en Filosofía comenta que el Grado de 
Filosofía-UNED en el contexto del sistema universitario español disfruta de una alta tasa 
de matriculación (1091, curso 23-24) si se compara con la universidad presencial. El 
número de estudiantes en el grado es alto (curso 24-25, 4092), así como las tasas de 
rendimiento (95%) y satisfacción (73%). 
 

Sugiere que la idea de grados combinados es interesante de explorar como forma 
de fomentar la autonomía del estudiante. 
 

Asunción Merino Hernando sugiere que la Facultad de Filosofía actúe de facilitadora. 
 

Sergio Martínez Luna: Importante que no nos hagamos competencia a nosotros 
mismos. Si nuestro objetivo es aumentar la matrícula, habría que plantear titulaciones 
que se diferencien de los grados que ofertamos. 

 
Iker Martínez Fernández pide precaución a la hora de proponer titulaciones nuevas. 

Le parece interesante la propuesta de microgrados. Sugiere que deberíamos plantear 
titulaciones que no tengan impacto negativo en nuestra matrícula a la vez que sean 
interdisciplinares. 
 

El último informe del Ministerio invita a la reflexión acerca de las propuestas. Gran 
porcentaje de matrículas en Humanidades tiene lugar en universidades privadas y, si la 
oferta ha de ser atractiva, hay que hacer un estudio de mercado. 

 
Laura Herrera Olivera plantea la revisión de qué grados de los sugeridos 

anteriormente proponer. Parece que dobles grados como Filosofia y Literatura o 
Filosofía y Derecho no quitan matrícula. Pero titulaciones como Filosofía, Política y 
Económicas podría implicar pérdida de alumnos. La apoya Cristian Saborido Alejandro, 
matizando que es necesario saber el nivel de compromiso en que estamos ahora. 
 

Comenta la decana que lo importante es que el Grado sea radicado en la Facultad, 
ya que influye en la posibilidad de pedir plazas, y asumir el liderazgo. Las Humanidades 
pidieron al rector que antes de ir al Ministerio comunique el orden en que va a plantear 
las propuestas. 
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Cristina Rodríguez Marciel dice que es importante incluir en el preámbulo que toda 
propuesta está condicionada a un estudio prospectivo y tiene carácter hipotético. Lo 
apoya Cristian Saborido Alejandro. Sugiere que en este momento sea bueno que las 
actividades propuestas sean intradepartamentales, insistiendo en el potencial actual que 
tenemos. 
 

A Francisco Cruces Villalobos le parece interesante plantearse la idea expresada 
por José María Hernández Losada, grado combinado, que abre itinerarios 
individualizados y que puede encontrar mayor aceptación en el Departamento de 
Antropología, pero con tiempo para reflexionar. Pregunta en qué momento el alumno 
debe decidir la pertenencia a un grado combinado. Iker Martínez responde que hay un 
compromiso de raíz con cursos más allá de grado de partida. 
 

Cristian Saborido Alejandro añade que los grados combinados son fáciles 
administrativamente y atractivos, en la medida en que se pueden conseguir dos 
titulaciones o puente entre ambas. 
 

Asunción Merino Hernando ve en la idea de grado combinado una oportunidad 
atractiva propia del espíritu de microlearning. 
 

La Comisión Permanente toma los siguientes acuerdos respecto a la oferta de 
titulaciones de Grado para comunicárselo al Rector: 
 

- Subrayar que la Comisión Permanente mantiene compromiso con el 
fortalecimiento y actualización continua de los Grados ya existentes dada su 
buena condición que se desprende de los análisis de los Coordinadores 
(incluidos en el acta). 

- Comunicar que la Facultad de Filosofía quiere explorar la posibilidad combinar 
los grados Filosofía y Antropología, cuya viabilidad está sujeta a los detalles 
legales, administrativos y de gestión y el impacto posible en la oferta existente. 

- Que se proponen dos microgrados: 
- Microgrado en Migraciones. 
- Microgrado en Cultura, Historia y Literatura en América Latina. 
-  Y se estudiará la viabilidad de un Microgrado en Antropología; 

lo cual se recogerá en el documento elaborado por Sonia E. Rodríguez García para 
presentárselo al rector. 
 

El coordinador del Máster en Investigación Antropológica y sus Aplicaciones afirma 
que la titulación está en buena condición y tienen más solicitudes que plazas; tiene muy 
buena acogida y se desempeña bien en los procesos de acreditación, revisión etc., 
actualizando la oferta educativa  
 

Laura Herrero Olivera somete a reflexión la idea del Máster en Gestión Cultural. 
Sus plus son: 

- nuevo y atractivo perfil, no quitará matrícula; 
- Tiene perfil más práctico  
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Problemas: 
- Carga de trabajo es ingente; 
- Habría que contar con muchas otras facultades. 
- Hay mucha competencia. 

 
Iker Martínez Fernández cree que no se trata de un máster propio de la Facultad de 

Filosofía. Se centraría más bien en ponderar nuestra buena condición y ofrecer solo 
propuestas de Grado. Se manifiesta en contra de la propuesta. 
 

Sergio Martínez Luna reitera la propuesta de ambos títulos en área de Estética 
(Máster en Estudios Visuales y Máster en Estética, Teoría del Arte y Prácticas Artísticas) 
y sugiere que es más propio de la Facultad de Filosofía ofrecer el máster en Estudios 
Culturales. Sara Sama recuerda que existe antropología visual que podría incorporarse 
tras un proceso deliberativo al Máster en Estudios Visuales). Se recuerda asimismo que 
tenemos un máster nuevo en Humanidades Digitales. 
 

La decana recalca que las asignaturas de nuestra facultad serían centrales en el 
nuevo máster. Sara Sama opina que deben revisarse los nuevos laboratorios visuales y 
debatir su pertinencia para incorporarlo posteriormente a la propuesta.  
 

Sergio Martínez Luna retoma la cuestión del máster en Gestión Cultural, recordando 
que: 

- Hay profesores que participan en el máster en Filosofía de Derecho, aunque 
lo oferta otra Facultad. 

- Hay másteres similares y hay que tenerlo en cuenta a la hora de proponer 
una nueva titulación 

 
Recuerda Francisco Cruces Villalobos: Tenemos asignaturas en otros másteres 

también con otras universidades (UC3M). Si nos planteáramos lanzar un nuevo máster 
que podría hacer competencia a otras facultades, sería bueno consultarlo o preguntarlo 
primero. 
 

Asunción Merino Hernando sugiere que es un problema de cortesía pero que no es 
obstáculo para proponer un nuevo máster. 
 

Los representantes del Departamento de Antropología Social y Cultural, su director 
y el coordinador del máster objetan a la idea de presentar al Rectorado la propuesta de 
“explorar la posibilidad de creación de Máster en Gestión Cultural”. 
 

Cristina Rodríguez Marciel recuerda que hay que tomar conciencia de la 
competencia que estamos haciendo a otras universidades (UC3M). Habría que ver si 
podemos luego llevarlos solo y su apreciación es que te ¿? 
 

Concluye Asunción Merino Hernando que no hay consenso acerca de la posibilidad 
de explorar la posibilidad del máster de Gestión Cultural y ningún otro máster. 
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Se hace constar en el acta que Sergio no ha propuesto el Máster de Gestión Cultural 
sino El Máster en Estudios Audiovisuales y Máster en Estética, Teoría del Arte y 
Prácticas Artísticas. 
 

Sonia E. Rodríguez García sugiere que se incluya en la propuesta hecha por Sergio 
como una idea a explorar. Sara Sama se muestra reservada a la hora proponer la 
exploración si no han tenido oportunidad de hablarlo previamente. Francisco Cruces 
Villalobos recalca es necesario informar a las personas potencialmente interesadas en 
participar en el máster propuesto por Sergio Martínez Luna. 
 

La Comisión Permanente aprueba los siguientes acuerdos relativos a las 
propuestas de titulaciones de Master: Hacer constar que se están explorando las 
opciones de futuros másteres intrafacultativos e interfacultativos. 
 
 
 

Y sin más asuntos que tratar, se levanta la sesión a las 14:40 horas.  
 

En Madrid, a 26 de febrero de 2025. 
 

V.º B.º    LA SECRETARIA ADJUNTA 
 
 
 
Asunción Merino Hernando Agata Bak 
 


